

वार्षिक रिपोर्ट

पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी
जिला चम्पावत उत्तराखण्ड
1अप्रैल 2009 से मार्च 2010 तक

पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी द्वारा इस वर्ष शिक्षा, महिला जागरूकता, किशोरी जागरूकता, जल संरक्षण, बागवानी, मौनपालन, मत्स्य पालन, सब्जी उत्पादन आदि कार्यक्रम किये गये जो उत्तराखण्ड सेवानिधि अल्मोड़ा के निदेशक डा० ललित पाण्डे की प्रेरणा से एवं सरदोराबजी टाटा ट्रस्ट मुम्बई और राजेश्वर सुशीला दयाल चैरिटेबल ट्रस्ट के आर्थिक सहयोग से और मत्स्य विकास बोर्ड हैदराबाद व शीतजल मत्स्य निदेशालय भीमताल के तकनीकी सहयोग से व स्वजल परियोजना चम्पावत तथा राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक उत्तराखण्ड और लोक विज्ञान संस्थान देहरादून से और कुछ कार्यक्रम संस्था के स्वप्रेरणा से किये किये गये।

1-बालशिक्षा कार्यक्रम-

सरदोराबजी टाटा ट्रस्ट मुम्बई के आर्थिक सहयोग से एवं उत्तराखण्ड सेवानिधि के मार्गदर्शन से बाल शिक्षण कार्यक्रम आयोजित किये गये।

इस वर्ष कुल 7 बालवाड़ियों का संचालन किया गया जिसमें 7 शिक्षिकायें एवं 2 मार्गदर्शिकाओं ने कार्य किया जिसमें कुल 42 लड़के 43 लड़कियाँ कुल 85 बच्चों ने भाग लिया जिसमें सामान्य 71 बच्चे अनु० 14 बच्चों सहित कुल 85 बच्चों ने शिक्षा ली। एक बालवाड़ी पंचायतघर और 6 बालवाड़ियाँ निजी मकान में चलाई गयी। दो शिक्षिकाओं ने दूसरे गाँव में जा कर बालवाड़ियाँ चलाई और 5 शिक्षिकाओं ने अपने ही गाँव में बालवाड़ी चलाई।

बालवाड़ी कार्यक्रम से गाँव की महिलाओं, किशोर, किशोरियों और पुरुषों से जुड़ाव हुआ और बच्चों को प्राकृतिक अनुभव हुआ। यह देखने में आया कि बालवाड़ी में पढ़े हुये बच्चे विद्यालय में अन्य बच्चों से आगे रहते हैं उनमें संकोच बहुत कम पाया जाता है। बालवाड़ी कार्यक्रम से किशोरियों ने भी अपनी शिक्षा बढ़ाई है और शादी के बाद अपने गाँव में अपना बर्चस्व कायम रखती हैं। ग्राम के विकास के लिए आगे रहती हैं। ग्राम पंचायतों के कार्यक्रमों में पूर्ण रुप से भाग लेती पाई गयी हैं। बालवाड़ी के कार्य से जुड़ी बालिकाओं का मनोबल बढ़ा है और बच्चों का सर्वांगीण विकास के साथ ग्राम को एक नयी दिशा मिली है

बालवाड़ी केन्द्रों का विवरण -

क्र०	बालवाड़ी केन्द्र	शिक्षिका का नाम	बालवाड़ी में बच्चों की संख्या			स्थान	शिक्षिका का गाँव
			लड़के	लड़कियाँ	कुल		
1	पिपलाटी	कु० निर्मला	6	8	14	पंचायतघर	दूसरा गाँव
2	जोशुड़ा	कु० कविता	4	6	10	निजी मकान	अपना गाँव
3	हरोडी	कु० निर्मला	6	7	13	निजी मकान	अपना गाँव
4	कानीकोट	श्रीमती आशा	8	5	13	निजी मकान	अपना गाँव
5	सुनडुगर	श्रीमती गीता	6	6	12	निजी मकान	अपना गाँव
6	सुनडुगरा	कु० मन्जू	4	9	13	निजी मकान	अपना गाँव
7	थुवामौनी	श्रीमती सावित्री	8	2	10	निजी मकान	दूसरा गाँव

बालमेला -

उत्तराखण्ड सेवानिधि पर्यावरण शिक्षा संस्थान जाखनदेवी अल्मोडा द्वारा सरदोराबजी टाटा ट्रस्ट मुम्बई के आर्थिक सहयोग से पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी द्वारा 7 मार्च 2010 को संस्था भवन तोली में नन्हे मुन्ने बच्चों का बालमेले का आयोजन किया गया। उपस्थिति निम्न प्रकार रही

दिनांक	स्थान	उपस्थित बालवाडी के बच्चों की संख्या	उपस्थित ग्रामीण महिलाओं की संख्या	उपस्थित पुरुषों की संख्या
7, 3, 2010	संस्था कार्यालय तोली	60	30	20

बालमेले की शुरुवात मुख्य अतिथि पशुचिकित्सा अधिकारी डा० कमल पन्थ द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता श्री एच०एन० गहतोडी कृषि प्रभारी चम्पावत ने की। पशुचिकित्सा अधिकारी द्वारा अपने संबोधन में नन्हे मुन्ने बच्चों के इस कार्यक्रम की सराहना की। तथा नारे, कविता, भावगीत को देखा तथा बच्चों द्वारा बनाई गयी बाल प्रदर्शनी का भी अवलोकन किया। बच्चों द्वारा प्राकृतिक संसाधनों का उपयोग करते हुए दिखाया गया। इसी प्रकार कृषि प्रभारी एच० एन० गहतोडी द्वारा बच्चों के इस कार्यक्रम की सराहना की गयी। अपने संबोधन में उन्होंने कहा कि इस प्रकार के कार्यक्रमों से बच्चों का सर्वांगीण विकास होगा। उन्होंने उपस्थित लोगों को कृषिकार्यों की जानकारी भी दी तथा संस्था द्वारा चलाये गये कार्यक्रमों की सराहना की और कहा बच्चों के इस प्रकार के कार्यक्रम पहली बार देखने को मिले।

बालमेले में पिपलाटी, जोस्यूडा सुनडुगरा, बील तथा हरोडी के बच्चों ने भाग लिया। शिक्षिकाओं द्वारा बीच-बीच में जागरुकता गीत गाये गये 7 मार्च को ही संस्था को 20 वर्ष पूरे होने पर संस्था अध्यक्ष श्री कृष्णा नन्द गहतोडी ने उपस्थित लोगों को संस्था के कार्यक्रमों की विस्तृत जानकारी दी और बालवाडी के कार्यों के प्रभावों को बताया। संस्था सचिव पीताम्बर गहतोडी ने संचालन किया और उपस्थित लोगों का आभार व्यक्त किया।

महिला जागरुकता कार्यक्रम-

उत्तराखण्ड सेवानिधि अल्मोडा के सहयोग एवं राजेश्वरसुशीला दयाल चैरिटेबल ट्रस्ट के आर्थिक सहयोग से महिलाओं में जागरुकता लायी गयी। महिलाओं को अपने अधिकारों व कर्तव्यों और रुढ़वाधिता छुवाछूत पंचायतों में प्रतिनिधित्व मनरेगा कार्यक्रम महिला कानून महिला हिंसा तथा आयसंवर्धन कार्यक्रमों की जानकारी के अलावा जल जंगल जमीन के बारे में जागरुकता लाई गयी है। महिलाओं का उत्साह, आत्मबल बढा है। महिलायें पहले घर से बाहर निकलने में डरती थी आज महिलाएँ अपने अधिकार एवं कर्तव्यों के लिए जागरुक हो कर शासन प्रशासन में अपनी पकड मजबूत करने में सफल हुई है।

महिला संगठन की गोष्ठी का विवरण-

दिनांक	ग्राम का नाम	प्रतिभागियों की संख्या			गोष्ठी में चर्चा के विन्दु
		महिलाये	पुरुष	बच्चे	
3 ,5, 2009	त्यारसौ	15	2	10	महिला संगठनों को मजबूत बनाने पर चर्चा
22 ,5 2009	धुवामौनी	25	2	5	अपनी कार्यवाही लिखित रखने पर चर्चा
8 ,7 ,2009		20	1	10	क्षेत्रीय उत्तराखण्ड महिलापरिषद को
11 ,9 ,2009		12	2	7	मजबूत बनाने पर चर्चा
9 ,10 2009		20	1	5	बालवाडी कार्यक्रम पर चर्चा
7 ,12 ,2009		27	-	1	
17 ,1 2010		20	2	15	मनरेगा पर चर्चा
22 ,3 2010		20	2	10	महिला कानून पर चर्चा
11 ,6 2009	कानीकोट	20	2	5	
2,10 2009		25	1	10	पंचायतों पर प्रतिनिधित्व पर चर्चा
9 ,12 ,2009		21	2	8	
13 ,3 2010		25	1	5	ग्राम विकास कार्यों पर चर्चा
25 ,6 2009	छौडागाँव	27	5	8	किशोरी संगठन बनाने पर चर्चा
25 8, 2009		27	2	5	
7,11 ,2009		20	2	10	आय संवर्धन पर चर्चा
30 ,1 ,2010		22	1	17	बालवाडी कार्यक्रम पर चर्चा
5 ,2 2010		20	1	5	
6 ,3 ,2010		20		4	मनरेगा पर चर्चा
29,10 2009	सुनडुगरा	30	10	14	
12 ,1 ,2010		25	5	10	महिला कानून पर चर्चा
9 ,2 ,2010		19		8	महिला संगठनों को मजबूत बनाने पर चर्चा
20 ,3 2010		30	13	19	अपनी कार्यवाही लिखित रखने पर चर्चा
25 ,3 2010		30	5	15	क्षेत्रीय उत्तराखण्ड महिला परिषद को
17 ,3 2010	कूण	18	4	9	मजबूत बनाने पर चर्चा
25 3 2010		20	5	10	बालवाडी कार्यक्रम पर चर्चा

महिला गोष्ठी रिपोर्ट

महिला जागरुकता कार्यक्रम महिलाओं में जागरुकता लाने के लिए पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी द्वारा चलाया जा रहा है इस क्षेत्र की 5000 महिलाये इस कार्यक्रम से जुड कर ग्राम विकास के लिए कार्य कर रही है। इन कार्यों को गति देने के लिए संस्था द्वारा ग्रामों में गोष्ठी के अलावा दो क्षेत्रीय महिला परिषद की गोष्ठियाँ भी निम्न तिथियों को आयोजित की गयी।

दिनांक 25 ,12 ,2009 एवं 28 ,12 ,2009 को पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी के कार्यालय तोली में क्षेत्रीय महिला गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें दिनांक 25 ,12 ,2009 को

कानीकोट सुनडुगरा, हरोडी, पिपलाटी, विसारी एवं रौलमेल की महिलाओं ने भाग लिया और दिनोंक 28, 12, 2009 को ग्राम तोली, जौलाडी, कूण, छौडागॉव, थुवामौनी, सकदेना और बुंगाकमलेख की 60 महिलाओं तथा बालवाडी शिक्षिकाओं ने रुचि पूर्वक भाग लेकर कार्यक्रम में सहयोग किया।

गोष्ठी का सुभारम्भ, स्वागत परिचय से किया गया गोष्ठी उत्तराखण्ड महिला परिषद की अध्यक्ष श्रीमती अनुराधा पाण्डे तथा सुश्री कुमारी रेनू जुयाल के संरक्षण में हुई। गोष्ठी में महिलाओं में काफी उत्सुकता थी गोष्ठी में महिला ग्राम प्रधान क्षेत्र पंचायत सदस्या एवं वार्डमेम्बर भी उपस्थित थी। गोष्ठी में निम्न मुद्दों पर चर्चा की गयी।

1. रोजगार गारन्टी योजना पर चर्चा
2. महिलाओं को उनकी जमीन पर हक दिलाने पर चर्चा
3. बिधवा / बुधा पेंसन पर चर्चा
4. लडकियों की शादी बाहर न करने एवं दहेज प्रथा पर चर्चा
5. धार्मिक कार्यों में बिधवा महिलाओं व परित्यक्ता महिलाओं को सम्मिलित न करने पर चर्चा
6. संगठनों को मजबूत करने पर चर्चा

गोष्ठी में महिलाओं को जागरूक करने का प्रयास किया गया प्रत्येक विषय पर महिला परिषद की अध्यक्ष श्रीमती अनुराधा पाण्डे द्वारा विस्तृत जानकारी दी गयी कुमारी रेनू जुयाल द्वारा भी महिलाओं को अपने अधिकारों के प्रति जागरूक रहने पर जोर दिया गया संस्था अध्यक्ष कृष्णा नन्द गहतोडी द्वारा पदेन महिलाओं को अपने अधिकार एवं कर्तव्यों को जानने एवं उसका उपयोग करने के लिए जोर दिया। संस्था सचिव पीताम्बर गहतोडी ने महिलाओं के कई मुद्दों पर जानकारी दी।

गोष्ठी में मुख्य रूप से रोजगार गारन्टी योजना की विस्तृत जानकारी न होने से महिलाओं को मनरेगा एवं अन्य कार्यक्रमों का पूर्ण लाभ नहीं मिल पा रहा है इस हेतु महिलाओं को संगठन के माध्यम से ग्रामों में गोष्ठी कर मनरेगा में रोजगार पाने हेतु सामूहिक रूप से बीडीओ को प्रार्थना पत्र देने का निर्णय लिया गया। संस्था द्वारा भी इस कार्यक्रम में सहयोग देने का आस्वाशन दिया गया। यह भी निर्णय लिया गया कि मार्च में होने वाले क्षेत्रीय महिला सम्मेलन में उपजिलाधिकारी पाटी को महिलाओं द्वारा ज्ञापन दिया जायेगा।

इस प्रकार प्रत्येक मुद्दे पर विस्तृत चर्चा की गयी और महिलाओं को विषय सम्बन्धित जानकारी दी गयी। कार्यक्रम के बीच-बीच में जागरूकता गीत गाये गये सांस्कृतिक कार्यक्रम के साथ साथ जलपान एवं सूक्ष्म भोजन कराया गया संस्था अध्यक्ष कृष्णानन्द गहतोडी द्वारा सभी का स्वागत किया गया और संस्था सचिव पीताम्बर गहतोडी द्वारा आभार व्यक्त किया गया।

दिनोंक 26 मार्च 2010 को क्षेत्रीय महिला परिषद का सम्मेलन किया गया जो तीन चरणों में संपादित किया गया—

प्रथम चरण —रैली का आयोजन —

उत्तराखण्ड महिला परिषद की अध्यक्ष श्रीमती अनुराधा पाण्डे के नेतृत्व में पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी के संयोजन में महिलाओं ने अपने संगठनों के बैनर के साथ प्रतिभाग किया। रैली रामलीला मैदान पाटी से तहसील मुख्यालय पाटी पहुँची और उपजिलाधिकारी को निम्न विन्दुओं के समाधान हेतु एक ज्ञापन दिया।

1. पाटी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र पर विषेशज्ञ महिला चिकित्सक की नियुक्ति हो।

- में ईंधन समस्या समाधान हेतु एलपीजी गैस गोदाम नियमित सिलैन्डर वितरण करें। महिला संगठनों के माध्यम से मनरेगा योजना के अन्तर्गत प्रत्येक ग्राम में ग्राम वन बनाने हेतु आर्थिक सहायता प्रदान की जाय।
4. फटकशिला वन सिदमन्दिर वन ,और कूण वन को विशेष सुरक्षा देकर देववन घोषित किया जाय।
 5. परम्परागत जल श्रोतो ,नौले धारों जलधारण श्रोतों के 60 फिट श्रेत्र में सघन वृक्षारोपण किया जाये।
 6. महिलाओं के बोझ कम करने के लिए सघन जन जागरण।
 7. मैरोली से पाटी आने वाले श्रेत्रवासियों के लिए गाड़ी का किराया कम करने विषयक।
- ज्ञापन देने के उपरान्त रैली वापिस विकास खण्ड सभागार के हाल में पहुँची और गोष्ठी की सुरुवात की गयी। मुख्य अतिथि अनुशुधा पाण्डे विशिष्ट अतिथि खण्ड विकास अधिकारी एवं क्षेत्रीय महिला परिषद की अध्यक्ष श्रीमती मीना लडवाल जि०पं० सदस्य निर्मला गहतोडी ज्योति उपाध्याय कृषि प्रभारी एच एन गहतोडी एवं संस्था अध्यक्ष कृष्णा नन्द गहतोडी द्वारा दीप जलाकर गोष्ठी की सुरुवात की गयी।

द्वितीय चरण – विचार गोष्ठी-

दीप प्रज्वलित करने के उपरान्त किशोरी संगठन द्वारा स्वागत गीत प्रस्तुत किया गया तत्पश्चात संस्था अध्यक्ष कृष्णा नन्द गहतोडी द्वारा सभी अतिथियों का स्वागत किया गया और महिला परिषद की ओर से कु० हेमाभट्ट द्वारा सभी अतिथियों का स्वागत एवं अभिनन्दन किया गया। संस्था सचिव पीताम्बर गहतोडी ने संस्था कार्यक्रमों की जानकारी दी तथा महिला परिषद के उद्देश्यों के बारे में बताया

श्रीमती जानकी गहतोडी महिला संगठन तोली ने कहा कि महिलाओं को ग्राम विकास में मिल कर कार्य करने चाहिये तथा पानी के संरक्षण हेतु जंगल बनाने चाहिए

श्रीमती दुर्गा विष्ट भिकियासैण ने समस्त महिलाओं को अपने क्षेत्र में हो रहे कार्यक्रमों की जानकारी दी गयी और कहा कि महिलाये अपने हक को पूर्ण रुप से माँग सकती है और लागू कर सकती है वह चाहे किसी भी क्षेत्र में हो क्षेत्र व ग्रामों के विकास में सहयोग कर सकती है

श्रीमती पुष्पा पुनेठा दन््यों ने अपने क्षेत्र में किये गये कई आन्दोलनों जैसे शराव विरोधी आन्दोलन के बारे में बताया और कहा कि सभी महिलायें मुकाबला करें हम महिलायें सोचते है कि हमारा पति या भाई भी तो नही पी रहा है हम क्यों जाये इसका सामी को विरोध करना चाहिए । पंचायतों पर महिलाओं को पूर्ण रुप से भागीदारी करने पर जोर दिया जिससे महिलाओं का आत्मवल बढा

श्रीमती हेमानेगी भिकियासैण ने अपने संबोधन में अपने क्षेत्र के महिला संगठनों का पंचायतों पर अधिकारों के बारे बताया गया तथा वहाँ के महिला संगठनों के कार्यक्रम की जानकारी दी गयी । हम सोचते है कि हम अकेले है लेकिन पाटी क्षेत्र में आपके बीच आ कर ऐसा लग रहा है कि पूरे उत्तराखण्ड के संगठन एक हैं सब को मिल कर के भ्रष्टाचार के बारे में एकत्र हो कर आवाज उठानी चाहिए

श्रीमती भगवती तिवारी द्वाराहाट ने अपने संबोधन में द्वाराहाट क्षेत्र में कई वर्षों से किये गये कार्यो पंचायतों पर महिलाओं की भागीदारी तथा प्रशासन स्तर पर संगठनों के माध्यम से जनहित में लिये गये निर्णयों को बताया उपरिधत महिलाओं को अपने ग्रामों में एक हो कर कार्य करने को कहा तथा एक पटी सिस्ली लडकी कापूटर चराना जानती है तो हम महिलायें

इस प्रकार महिला समन्वयन में उत्तराखण्ड के कई जिलों के संस्थाओं के प्रतिनिधियों ने
भाग लिया। और अपने अनुभव साझा कर गाँवलाओं और सरथा का उत्साह
बढ़ाया। उत्तराखण्ड सवानोधि ने इस कार्य को का सफल बनाने हेतु पूर्ण सहयोग दिया।
कार्यक्रम के दौरान बीच बीच में बालवाड़ी की कार्यकर्तियों तथा किशोरी संगठन की
बालिकाओं द्वारा जागरूकता गीत भी गाये गये तथा अण्डा गणालोहाट से आये हुए श्री आनन्द
जाण्डे ने जागरूकता गीत गा कर लोगों को भावविभोर कर दिया। बालवाड़ी की मार्गदर्शिका
कू० हमा शेट्टी एवं वकीला लडवाल तथा गीतला कौशिक, श्रीमती पृथा खकवाल ने पूर्ण सहयोग
दिया।

सरथा क निदेशक श्री पीताम्बर गढताला ने मुख्य अतिथि एवं वाटर से आय प्रतीनाथियों व जन
प्रतिनिधियों एवं उपस्थित महिला संगठनों के सदस्यों व समस्त उपस्थित जनता का आभार
व्यक्त किया और कार्यक्रम के सफल संचालन हेतु सभी का धन्यवाद दिया विशेष रूप से
उत्तराखण्ड सेवानिधि का आभार व्यक्त किया तथा कार्यक्रम का संचालन किया।

क्षेत्रीय उत्तराखण्ड महिला परिषद की अध्यक्ष श्रीमती सीमा लडवाल ने सभी लोगों को
धन्यवाद देते हुए कार्यक्रम का समापन किया गया।

किशोरी संगठन— इस वर्ष उत्तराखण्ड सवानोधि अल्मोड़ा एवं राजेश्वरी दानदयालट्रस्ट क
आर्थिक सहयोग से चार ग्रामा युवामार्ग (सुन्दरणी, सीलामल और जाशुडा) में किशोरी संगठन
का सुरुवात का गया। इसी चार ग्रामा में 105 किशोरिया का संगठन बनाकर उनक साथ
कार्यक्रम किये जाते हैं जिसमें किशोरियों का अपने अधिकार एवं कर्तव्यों के बारे में जानकारी
एवं ग्रामा में ही रह कर प्रथाओं जैसे वहेज प्रथा, बोल विवाह, भ्रूण हत्या, मांवाइली का गलत
प्रयोग, बालिकाओं की शिक्षा पर रुको और अज्ञेयता से विवाह कर देना जैसे मामलों पर चर्चा
कर मार्गदर्शन दिया जाता है। इससे किशोरियों का आत्मबल बढ़ा है और अपने अधिकारों क
प्राप्त जागरूक हयी ह।

बागवानी कार्यक्रम— इस वर्ष उत्तराखण्ड सवानोधि अल्मोड़ा क आर्थिक सहयोग से पाटी क्षेत्र
में 9 बरोजगार युवकों को सुधी, गल्ला, रामगड, नीलाताल भोज कर बागवानी का प्रशिक्षण दिया
गया है जिससे उन्होंने अपने गाँव में आलू, खरबूजा, सब्जि, फलम आदि क पड लगाकर बागवानी
का कार्य कर रहे हैं थोडे ही समय में इनके अच्छे परिणाम निकलने की सम्भावना है।
सफलता मिलने पर इस कार्यक्रम का विस्तृत रूप से आगे बढ़ाया जायगा।

सब्जो उत्पादन— उत्तराखण्ड सवानोधि अल्मोड़ा क सहयोग से बरोजगार युवकों का सब्जो
उत्पादन हेतु प्रारंभ किया गया और बाज भी उपलब्ध कराया गया। इस कार्य में भी युवक पूर्ण
रूप से सफल हो रहे हैं। अपना आय बढ़ा रहे हैं। इस क्षेत्र में आलू, टमाटर, बैंगन, गाँभी
सिमला मिर्च का अच्छी पैदावार होती है जिसका युवकों का पलायन कम होगा।

मौन पालन— उत्तराखण्ड सेवानिधि अल्मोड़ा क आर्थिक सहयोग से पाटी क्षेत्र में 9 बरोजगार
युवकों का बहुराशन में मौन पालन प्रशिक्षण में भेजा गया और मौन साठल, एक मौन वाक्स तथा
दो खाली बॉक्स उपलब्ध कराये गये हैं जिसमें किसानों द्वारा अपने मकान के मौन घरों से मौन
पेटियों में डाल कर मौन पालन कर रहे हैं। यह कार्यक्रम लोगों का रुचिकर है बागवानी
कार्यक्रम में भी सहायक है इस कार्यक्रम क सफल हान की पूर्ण आशा है। पवतीय क्षेत्रों में
इन्डिका मौन ही पाली जा सकती है। इस को उपलब्ध कराने में संस्था का काफी परशानियाँ भी
आयी। इस क्षेत्र में यह एक नया कार्यक्रम है और काफी सफलपूर्ण भी है।

मत्स्य पालन कार्यक्रम— संस्था द्वारा मत्स्य पालन कार्य कई वर्षों से किया जा रहा है और इसमें
पूर्ण सफलता भी मिली है। इस वर्ष भी ताँलावा की संख्या बढ़ाई गयी है। बरोजगार युवक इस
कार्यक्रम में रुचि ले कर अपना आय बढ़ा कर रहे हैं। इस कार्यक्रम की सफलता से संस्था
का कई बार सरकार द्वारा प्रशंसक भी किया गया है। यह कार्यक्रम मत्स्य पालन क साथ साथ

शुष्क वानको एवं सब्जी उत्पादन से भी जुड़ा हुआ है। पर्वतीय क्षेत्र में तन्देपानी में पंदा होने वाली मछलियों पाली जाती है। ताजावा म ग्रास कार्य, सिलवर कार्य, कामन कार्य एवं राट प्रजातियों एक साथ पाली जाती हैं।

पुरुष्कार कार्यक्रम- इस वर्ष 2009 में सामन्तीया राज्यपाल उत्तरा खण्ड श्रीमती मायेंट आल्वा द्वारा संस्था का गरीबी उन्मूलन कार्यक्रम पर दिनांक 11 मार्च 2019 को काटरगोदाम सर्किट हाउस में पुरस्कृत भी किया गया है

सैक्टर कार्यक्रम - सैक्टर कार्यक्रम के तहत इस वर्ष संस्था द्वारा स्वजल परियोजना चम्पावत के सहयोग से वैच बी 2 में ग्राम पंचायत इच्छादा डुगरा में नियोजन करण का कार्य एवं ग्राम पंचायत मारागति कियान्वयन चरण का कार्य किया जिसमें पंच जल उपभोक्ता समिति का गठन स्वय सहायता समूहों का गठन, स्वय सहायता सहलियों का गठन तथा पराजस उपभोक्ता समिति का प्रशिक्षण और सर्व आदि का कार्य किया गया इसके साथ ही डैल्फी डोग सर्व हैसा कार्यक्रम आयोजित किये गये। स्वच्छता कार्यक्रम के तहत गरीबी रेखा से उपर जीवन यापन करने वाले परिवारों ने 300 शौचालय बनवाये और गरीबी रेखा से नीचे रहने वाले परिवारों द्वारा 310 शौचालय बनाए गये इसके साथ ही 18 ग्राम पंचायत में गौरी समर्थक नुक्तक नाटक समारोह की गया। विद्यालयों में आइडोइडोसो किया कलाप किया गया

स्वय सहायता समूहों का गठन- कृषि प्रोत्साहन और प्रशिक्षण बैंक (नाबार्ड) के आर्थिक सहयोग से 26 ग्रामों में 50 स्वय सहायता समूहों का गठन किया गया और 18 समूहों को जायगरि त्रुण देलाया गया। सभी समूहों को बैंक से जोड कर मासिक बचत कर आत्म निर्भर बनाने का प्रयास किया गया। महिलाओं के लिए यह कार्यक्रम बहुत लाभदायक है इससे जुडी महिलाओं ने कृषि के साथ साथ डरी उद्योग, राबडी उत्पादन, सिलाई कढ़ाई आदि कर अपनी आय बढ़ानी शुरू कर दी है। इन समूहों को प्रशिक्षण बैंक आरन निर्भर बनाया जा रहा है।

पिछड़ा क्षेत्र अनुदान कार्यक्रम (बी0 अग्रो जी0 एफ0)- भारत सरकार द्वारा पिछड़े क्षेत्र के विकास के लिये उत्तराखण्ड में दो जिलों का गठन किया गया था। जिसमें चम्पावत जिले में 40 ग्राम पंचायतों का पर्यावरण संरक्षण समितों के द्वारा प्रशिक्षण दिया गया और उनसे अपने ग्राम पंचायत के विकास के लिये प्रस्ताव सिधे गये।

अन्य कार्यक्रम संस्था द्वारा स्वप्रेरणा से गरीबी उन्मूलन के तहत अनुसूचित जाति जन जाति एवं सामान्य गरीब परिवारों का सरकारी एवं गैर सरकारी विभागों से सहायता दिलायी गयी है तथा विधवा पेंशन बूधा पेंशन और कन्या धन दिलाने महिला हेसा सकने पर पालिसी पितान हनु समाज को जागरुकता तान तथा शासन प्रशासन को विकास कार्यों में मदत करने का काम भी संस्था द्वारा किया जाता रहा है

पर्यावरण संरक्षण समिति पाटी
जिला चम्पावत (उत्तराखण्ड)

दिनांक